

日喀则市拉孜县

## 组织党员志愿者助力群众重建家园

本报日喀则电(记者 旦增嘎瓦)近日,日喀则市拉孜县新时代文明实践中心组织290名党员志愿者深入灾后重建一线,积极开展物资搬运、场地清理、施工协调等志愿服务,全力保障群众住房重建工作高效推进。

志愿服务队聚焦民房重建关键环节,化身“搬运工”“协调员”,穿梭于建材堆放点与施工现场之间,肩扛手提运送钢筋、水泥、板材等建筑材料,确保物资及时到位。同时,志愿者主动

对接施工队伍与受灾群众,实时了解重建需求,协助解决实际困难,现场忙碌而有序。

据悉,自8月6日起,党员志愿服务队已覆盖全县各乡镇重建工地。接下来,志愿服务队将根据重建进度动态调整工作内容,全程护航群众实现“新家梦”。

志愿者格桑央拉表示:“我们以实际行动践行共产党员的初心使命,在服务群众中体现人生价值。扎根基层、继续奋斗,为灾后重建贡献力量。”

阿里地区日土县日松乡德汝村

## 以高质量党建开启乡村振兴新局面

本报日土电(记者 达珍 洛桑旦增)近期以来,阿里地区日土县日松乡德汝村抓好基层党建,不断增强各级党组织的政治功能和组织功能,以高质量基层党建夯实基础,成功开启“组织强、百姓富、乡村美、社会稳、民心聚”的新局面。

村党组织通过常态化开展“三会一课”、主题党日活动以及“党史学习教育”“国家通用语言文字”培训,不断提升党员队伍的政治素养和业务能力。同时,德汝村创新党建模式,充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,以村集体经济为突破口,激活乡村发展的新动能。德汝村集体经济增长达150万元;新建200亩集体经济苗圃,栽种班公柳35万多株,带动群众增收80余万元。此外,村里还争取项目资金400万元入股牧业改革合作社,通过“集联化”发展引领

汝村立足自身资源优势,构建起多元化产业体系,打造班公柳苗圃、白绒山羊养殖、砂石料保供等特色产业基地,实现经济效益与生态效益的双赢。其中,德汝村砂石料厂近三年累计带动村集体经济生长达150万元;新建200亩集体经济苗圃,栽种班公柳35万多株,带动群众增收80余万元。此外,村里还争取项目资金400万元入股牧业改革合作社,通过“集联化”发展引领村集体经济不断壮大。同时,盘活村集体资金240万元,创办“军队支援地方经济建设帮扶示范超市”,带动群众增收致富,解决本村就业15人。

错那市委政法委

## 以“双报到”打通服务群众“最后一公里”

本报泽当电(记者 巴桑旺姆)近日,错那市委政法委党支部组织在职党员走进吉松社区,开展“党建引领‘双报到’,政法服务惠万家”主题活动,将专业政法服务送到群众身边,切实打通服务群众“最后一公里”。

活动现场,错那市委政法委党员设立法律咨询、矛盾调解、安全宣传等服务台,发挥各自专业优势,针对婚姻家庭、邻里纠纷、财产继承等热点法律问题,用通俗语言解读法条,提供维权建议,让群众在家门口享受到专业法律服务。同时,通过发放宣传资料、案例讲

解、现场演示等方式,向居民普及反电信诈骗、反邪教及消防安全知识,详解常见诈骗手段、邪教危害与火灾预防技巧,引导群众筑牢安全“防护网”。

活动中,党员还与社区工作人员、网格员深入交流,详细了解社区治理中的难点堵点,共同探讨解决方案,并表示将持续发挥政法职能优势,协助社区化解矛盾,提升治理效能。

此次“双报到”活动,不仅拉近了政法党员与群众的距离,更以精准服务践行初心使命,让群众切实感受到政法服务的温度与力度。

山南市洛扎县扎热镇

## 筑牢校园安全防线 守护学生求学之路

本报洛扎电(记者 武沛涛)今年以来,山南市洛扎县扎热镇坚持党建引领基层治理,结合“五共五固”共建活动,统筹党员志愿服务队、人大代表、新时代文明实践站志愿者、派出所民(辅)警、网格员等多方力量组建“平安护学联盟”,旨在全面筑牢校园安全防线,排查道路交通安全隐患,守护好全镇近500名学生的求学安全。

扎热镇因地制宜,在学生接送时段精准合理设置车辆临时停放点6处,相关人员充分发挥各自职能优势,协同教职员常态化开展交通劝导、暖心服务、治安

巡逻、隐患排查、普法宣传、环境整治等工作,并有效整治国道219扎热段车辆乱停乱放、学生家长随意穿行马路、不佩戴安全头盔、超载超员等违反交通规则行为,用实际行动诠释责任担当,为平安和谐校园建设共筑安全屏障。

据悉,截至目前,扎热镇已组建护学志愿服务队5支,参与人数达1030人次,赢得社会各界的广泛赞誉。大家纷纷表示,护学行动显著改善了校园周边的环境秩序,为教学工作的顺利开展提供了有力保障,极大提升了群众的获得感、幸福感、安全感。



图为护学志愿服务队人员照料学生们上下学并给孩子们发放安全宣传手册。本报记者 武沛涛 摄

## 从“空壳村清零”到“旅游收入翻番”

——昌都市边坝县党建引领高质量发展的实践密码

本报记者 平措郎加

热烈的阳光洒向边坝三色湖,波光粼粼的水面映照着群众的笑容;清晨,边坝县“邮快合作”“送气下乡”的专车引擎已然轰隆作响;午后,边坝镇普玉一村的党群服务驿站外,村民正用四轮摩托车载着游客前往冰洞景点;傍晚,拉孜乡拉孜村的“银发议事厅”内,老人们围坐畅谈着村子的新变化……这幅生机勃勃的乡村振兴画卷,正是边坝县以高质量党建推动高质量发展的生动写照。

2024年,边坝全县旅游收入突破3000万元,旅游人数和收入均比2023年翻一番;农牧产品销售额达156万余元;村级集体经济“空壳村”基本实现清零;47所高海拔学校供暖工程实现全覆盖;全县连续四年实现命案“零发生”,重大案(事)件“零发案”,安全生产“零事故”,群众满意度持续保持在98%以上……亮眼的成绩背后,是边坝县以党建为引领,在人才、产业、服务等领域精耕细作的扎实足迹。

## 人才活水润沃土

“过去我们村‘两委’平均年龄53岁,现在最年轻的委员才28岁!”金岭乡玉坝村党支部书记布穷感慨道。近年来,边坝县深入实施年轻干部“能力孵化”行动,扎实开展乡(镇)领导班子运行情况调研和村(社)“两委”届中评估分析,先后调整充实乡镇领导班子49人,将51名乡村振兴等专干选拔进入村“两委”队伍,动态配齐配强村(社)“两委”班子510人。通过组织2次县级、11次乡(镇)级村(社)党组织书记“擂台比武”活动,积极推荐村“两委”干部、农牧民群众、乡贤才等跨区跨市跨县开展“走出去,拓视野、促三交”活动30期1350人,以手把手教、面对面讲、全方位带的方式,切实提升基层干部综合能力。

此外,边坝县以“优选、强育、严管、活用”为抓手,按照“2+X”“3+X”标准,择优精准选派361名驻村干部到86个村(社)开展第十四批干部驻村工作。针对驻村

干部情况不熟、基层经验不足等问题,县委组织部联合县委党校等部门组织开展乡村振兴、基层治理等专题培训班7期458人次,组织开办11场“驻村第一书记讲堂”、现场交流会等活动,持续提升驻村村干部工作能力和业务水平。

如今,全县361名驻村干部活跃在乡村振兴一线,他们中有的是“驻村第一书记讲堂”的金牌讲师,有的是带领群众发展特色产业的“领头雁”。通过“走出去,拓视野、促三交”活动,1350名乡村人才开阔了眼界;823名后备干部组成的“人才蓄水池”,更让基层队伍始终充满活力——边坝县创新人才培育机制带来的蜕变,早已不是个例。

## 产业花开别样红

蔚蓝的冰川连接至祥格拉山脚,在蓝天白云的映照下晶莹剔透;贡嘎冰洞犹如一颗巨大的蓝宝石镶嵌在雪山,给来往游客巨大的视觉震撼。要问旅游景点能给一个县城带来多大的改变?边坝县绝对可以给你答案。

曾经的边坝县,产业发展一度陷入困境:农牧民守着丰富的自然资源却难以转化为经济效益,传统种养模式单一,农产品销路狭窄且附加值低;村级集体经济普遍薄弱,“空壳村”占比高,缺乏可持续发展动力;青壮年为谋生计纷纷外出,乡村发展面临“人才空心化”难题,经济增长乏力。

2024年,边坝县印发《边坝县发展壮大村级集体经济实施方案》,制定年度目标,明确村级集体经济经济发展路径,大力推动“党建+文旅”集体经济发展和清洁能源试点建设工程。通过政策倾斜、资金整合、精准选人等工作举措,提质扩建普玉一村、玉贡村等16个党群服务中心驿站,推动边坝三色湖景区、炳拉措国家湿地公园分别成功创建国家级4A、3A级景区。依托文旅带动,边坝县累计接待区内外游客30万余人次,带动旅游收入3000万余元,2024年旅游人

数和收入均比2023年翻一番,文旅带动产业发展的集聚效应全面彰显。

农牧产品的成绩也同样耀眼。截至目前,边坝县农牧产品线上线下交易972笔,销售额达156万余元;建设运行全市首个哈达加工厂,并首次实现国际贸易出口零的突破,藏红麦提纯复壮体系初步建成并成功注册地理标志证明商标,边坝黑山羊、贝母林下资源被纳入2024年第三批全国名特优新农产品名录,旺卡水厂取得三色思水商标注册证及取水许可证,布青人参赛成功申报集体商标,边坝农牧特色产品地域品牌已然全面唱响。

同时,边坝县坚持推广用好“三带”做法,充分发挥村级党组织、书记、党员“带”群众的作用,持续扶持壮大村级集体经济。通过“村党组织书记+”模式和驻村第一书记帮带,领办村集体经济产业项目108个,实现“百万元”增收集体经济4个、“50—100万元”增收集体经济6个、“10—50万元”增收集体经济33个,零收益或亏损集体经济基本实现全面清零。同时,积极推行“党员+群众”帮带机制,先后培养182名致富带头人,2024年,帮带输送946人前往拉萨开展南北山绿化工程,实现增收769万余元,用工人数全市排名第一。

生活逐渐向好,这几年,边坝县普玉一村村委会主任达拉脸上的笑容愈发灿烂。现在,他正忙着操办送孩子去市里面上学,激动地对记者说:“感谢党和政府,这两年生活条件更好了,从年初忙到年尾,月月都能赚到钱,村里的小汽车一下子多了起来,小孩上学也方便了,平时还能去村里好几个茶馆吃饭,其他村子都以我们村为榜样呢。”

## 减负增效暖民心

“以前墙上挂满牌子眼花缭乱,现在在办事反而更方便了。”草卡镇桑卡社区的益西卓玛拿着刚办好的社保卡感慨道。2024年以来,边坝县下发《边坝县整治形式主义为基层减负自查自纠

问题清单》,收集10个方面78条意见,形成《边坝县整治形式主义为基层减负专项工作措施》,制定乡(镇)履责事项“3张清单”和村级“依法履职、协助办理、出具证明、证明撤销”“4张清单”,进一步明晰乡村两级职责职能,通过指导建立任务交办归口管理机制,按职责归口分办落实,对确需乡村落实的事项统一调度,实行领导联系负责制,压实分管领导责任,坚决杜绝转嫁责任到乡村两级的情况。

依据区市两级关于清理“滥挂牌”工作要求,边坝县进一步明确村级组织挂牌标准,深入开展村级组织“滥挂牌”问题清理整治工作,累计清理机构标识牌136块、功能标识牌1269块、各类职责功能标识牌1446块、宣传栏378块,有效减轻村级组织负担,释放村级组织工作效能。

据了解,边坝县“滥挂牌”问题清理整治工作为村级组织减负增效明显。通过强化精简合并、保持框架、合并优化的工作原则,建立健全村(社)职责事项、证明事项撤销和准入审批机制,对全县“党建+四件大事”二级考核指标压减240项,精简率达78.2%,将村级原30余项工作台账精简合并优化至9个,并全面清退乡镇借调干部68人,清退率达到100%。

工作减负但服务不减。2025年以来,边坝县纵深推进“邮快合作”“送气下乡”等民生项目,创新“党政兜底+企业让利”双轮驱动模式,以“零跑腿”“零延迟”服务提升群众获得感;在海拔4500米的马武乡,各驻村干部党员志愿服务队每月定期巡访牧区;边坝镇创新“红色家政”服务,党员志愿者为孤寡老人提供上门理发、代购药品……减负后的基层力量,正以更高效的服务,让群众的获得感持续升温。

从人才队伍的“新鲜血液”到产业发展的“蓬勃动能”,从基层负担的“有效减轻”到民生服务的“精准落地”,边坝县正以党建为舵,在乡村振兴的航程上稳步前行,书写着属于雪域高原的发展新篇章。

## 党建助残弱

## 技能促增收



近日,拉萨市城关区纳金街道党工委、办事处联合曲热林社区党支部及西藏叁柒实业有限公司,举办以“党建引领助残扶弱,技能赋能就业增收”为主题的特色活动。

活动以邦典手工编织技能竞技为核心,同步设置多元环节。竞技现场,“格桑花”手工编织团成员凭借娴熟技艺创作精美邦典,传递传统手工文化魅力;“党旗下的誓言”主题宣讲讲述党的惠民故事,坚定群众跟党走信念;政策宣传区聚焦就业扶持、社保及残疾人权益,为群众解读政策、答疑解惑;党建知识问答以互动抢答形式普及知识;文艺汇演则用民族特色节目庆祝自治区成立60周年歌颂赞美幸福生活。

▲图为工作人员为手工编织团成员讲解编织技巧并发放材料。

▲图为“格桑花”手工编织团成员专业技能大赛现场。

本报记者 格桑伦珠 摄



山南市桑日县:

## 党建引领擦亮乡村旅游“金名片”

本报记者 武沛涛 本报通讯员 刘兰平

近年来,山南市桑日县深入实施“文旅活县”战略,紧扣“1455”党建工作思路,将党建融入旅游发展、丰富旅游业态,把党的政治优势、组织优势转化为发展动能,让乡村旅游成功“出圈”,走出了一条党建引领乡村旅游高质量发展的特色路径。

科学编制旅游总体规划,提出“藏源山南·金彩桑日”品牌打造思路,将乡村旅游纳入县域经济高质量发展全局,以“一核两带三区”空间布局,把38个行政村纳入全域旅游发展规划。

以党建为引领,打造休闲旅游大发展品牌。创新推出“联村党委+产业片区”模式,大力发展战略性新兴产业,推动乡村旅游高质量发展;建立“政府+市场+集体+农户”四方投入机制,近三年投入资金6.7亿元完善旅游基础设施,为乡村旅游筑牢“硬支撑”。

深化“旅游+生态”“旅游+文化”“旅游+农业”融合模式,打造四季可游、处处可玩的多元旅游体系。整合思金拉措、沃德贡杰雪山、达古峡谷等景区资源,开发徒步、露营、摄影等体验项目,并充分

对雅鲁藏布江沿岸荒滩进行土地整治,构建“公司+基地+农户”的模式发展葡萄种植产业,以联村党委为基础,推动世界海拔最高的威代尔葡萄种植基地、帕竹酒庄等产业成为网红打卡地。

着力打造“宿来桑日”民宿公共品牌,成功培育全国乡村旅游重点村1个,顺利将沃卡温泉景区创建为国家3A级旅游景区、自治区旅游度假区。据了解,2024年全县乡村旅游接待游客40余万人次,实现收入1900余万元,同比分别增长23%、16.2%,旅游业逐渐成为

桑日县经济发展的支柱产业、助推乡村振兴的主导产业。

为更好地发展文旅产业,桑日县成功举办思金拉措旅游民俗盛典暨桑日第二届旅游发展大会,积极开展民俗盛典破圈快闪、桑日民宿公共品牌打造等系列活动,并组织旅行社、行业专家开展“云体验”活动,深度挖掘当地文化、民间传说、非遗技艺等资源,以“网红+非遗+旅游”的模式,为乡村旅游注入文化灵魂。

此外,桑日县还通过构建“线上引流、线下体验”的数字化发展模式,不断扩大旅游影响力,确保旅游热度持续攀升。积极推出《金彩桑日》《遇见思金拉措》等文旅宣传片,开通“文旅桑日”“金彩桑日”等网络平台,发布文旅宣传短片近百条,视频累计播放量超1000万次,并以民歌盛典、葡萄采摘季系列大型活动为契机,全方位推广桑日旅游资源,网络直播累计观看量达2000万人次。

山南市洛扎县扎热镇

## 筑牢校园安全防线

## 守护学生求学之路

本报洛扎电(记者 武沛涛)今年以来,山南市洛扎县扎热镇坚持党建引领基层治理,结合“五共五固”共建活动,统筹党员志愿服务队、人大代表、新时代文明实践站志愿者、派出所民(辅)警、网格员等多方力量组建“平安护学联盟”,旨在全面筑牢校园安全防线,排查道路交通安全隐患,守护好全镇近500名学生的求学安全。

扎热镇因地制宜,在学生接送时段精准合理设置车辆临时停放点6处,相关人员充分发挥各自职能优势,协同教职员常态化开展交通劝导、暖心服务、治安



图为护学志愿服务队人员照料学生们上下学并给孩子们发放安全宣传手册。本报记者 武沛涛 摄